

МАТЕРИАЛЫ
для членов информационно-пропагандистских групп
(август 2025 г.)

**ЕСЛИ ЗАБЛУДИЛСЯ В ЛЕСУ.
ПОДГОТОВКА К ОТОПИТЕЛЬНОМУ СЕЗОНУ.
НАВЕДЕНИЕ ПОРЯДКА НА ПРИДОМОВОЙ ТЕРРИТОРИИ.
ИНФОРМАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКАЯ АКЦИЯ
«БЕЗОПАСНЫЕ КАНИКУЛЫ»**

За **семь месяцев** 2025 года на территории Гродненской области произошло **472** пожара (2024 – **370** пожаров), погиб **31** человек (2024 году – **31** человек).

Если заблудился в лесу

Ежегодно с наступлением сезона сбора грибов и ягод любители «тихой охоты» устремляются в лес. Бывает, что желание, найти грибную или ягодную поляну, уводит все дальше от дороги или тропы. Заблудиться очень просто, даже если это место вам давно знакомо.

**** 18 июля спасателям поступило сообщение о том, что в лесном массиве около деревни Беневичи Лидского района потерялась 85-летняя пенсионерка. Как рассказал ее супруг, утром они вышли в лес за грибами. После нескольких часов сборов женщина устала и осталась на поляне, пока ее супруг пошел за машиной. Вернувшись, мужчина не обнаружил жену на месте и вызвал спасателей. На поиски пенсионерки выдвинулись подразделения МЧС и работники милиции. Всего в поисковой операции были задействованы 14 человек и 4 единицы техники. При обследовании массива спасатели обнаружили потерявшуюся женщину и доставили ее к машине скорой помощи. После осмотра медиками, госпитализация спасенной не потребовалась.*

Чтобы избежать неприятной ситуации, соблюдайте правила безопасности. Собираясь в лес за грибами, ягодами или просто на прогулку, сообщите о своих планах родственникам или друзьям, лучше ознакомить их с местом предполагаемого маршрута и планируемым временем возвращения.

Наденьте яркую непромокаемую одежду и удобную обувь. Возьмите с собой заряженный мобильный телефон, небольшой запас еды и воды, спички и компас.

Если вы поняли, что потерялись, в первую очередь успокойтесь и осмотритесь. Сообщите спасателям по номеру «101» или «112» свои примерные координаты, опишите возле какого населенного пункта находитесь, откуда заходили в лес. В ожидании помощи не стоит

передвигаться, меняя направление. Лучше оставаться на одном месте, или двигаться туда, где есть точные ориентиры. Если вам отчетливо видна дорога, выйдите к ней – на ней вас легче будет найти. Кричите, стучите палками о деревья, звук от них далеко расходится по лесу, он не создает такого эха, как человеческий голос. Так вас найдут быстрее.

Если оказались в лесу без телефона, а свое местонахождение не можете определить даже приблизительно, остановитесь и успокойтесь. Главное для вас – выйти к людям, поэтому важными ориентирами будут линии электропередачи, просеки и тропинки. Если на пути повстречался ручей или река, следуйте вниз по течению – он всегда приведет к людям. Прислушайтесь: шум транспорта слышен за 3-4 км, лай собаки – за 2-3 км, идущий поезд – за 10 км, идите на звук.

Не следует выбираться из леса ночью, если начинает темнеть, не паникуйте. Соорудите место для ночлега из лапника. Разведите костер и поддерживайте его горение всю ночь, бросая толстые ветки. Организуйте ночлег, позаботьтесь, чтобы те, кто вас ищут не прошли мимо – повесьте на кусты кепку, носовой платок или лист бумаги, обломайте ветки, чтобы привлечь внимание.

Подготовка к отопительному сезону

Отопительный сезон не за горами и мы напоминаем, что готовиться к этому периоду лучше заранее. За 7 месяцев текущего года в Гродненской области произошел 81 пожар из-за нарушений правил устройства и эксплуатации печей и теплогенерирующих устройств.

**** 18 февраля в Гродненской области произошло два «печных» пожара.*

В 12-15 спасателям поступило сообщение о загорании хозяйственной постройки по улице Свердлова в Лиде. В считанные минуты подразделения МЧС прибыли к месту происшествия и ликвидировали пожар. Огнем уничтожено имущество, повреждены стены и кровля. Причина случившегося – перекал печи. А в 13-12 того же дня житель деревни Загорье-Делятичское Новогрудского района сообщил спасателям о том, что у него горит дом. Когда подразделения МЧС прибыли к месту вызова, возле дымохода виднелись клубы дыма. Спасатели потушили пожар. В результате происшествия повреждена кровля на площади около 4 м². По установленным данным, причиной случившегося стало загорание сажи в дымоходе.

В преддверии холодов и, соответственно, начала отопительного сезона важно позаботиться о собственной безопасности и безопасности ваших пожилых родственников, проверить исправность печи и устраниТЬ

недостатки: вычистить сажу, заделать трещины глиняно-песчаным раствором и побелить дымоход на чердаке, чтобы впоследствии по закопченным местам можно было легко обнаружить трещины и устраниить их. Важно навести порядок и в чердачном помещении: не складировать старые вещи и ветошь.

Пожарная опасность печи заключается, прежде всего, в том, что поверхность ее элементов накаливается. Именно нагретые до высоких температур поверхности как самой печи, так и дымохода могут быть источником воспламенения примыкающих к ним сгораемых материалов (стен, перегородок, перекрытий, кровли). Одежду, мебель, дрова и другие горючие материалы держите на безопасном расстоянии от нагревающихся элементов.

Чтобы избежать пожаров из-за неисправности печного отопления, кладку печи стоит доверять только специалисту. Нагревающиеся элементы не должны соприкасаться с деревянными конструкциями, даже если древесина обработана огнезащитными составами. Регулярно проводите осмотр и ремонт: устраняйте трещины и очищайте дымоход от сажи.

Чтобы избежать перекала печи рекомендуется топить ее два-три раза в день. Ни в коем случае не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. За 2 часа до отхода ко сну топку печи следует прекратить. Перед топочной дверцей на полу необходимо прибить металлический лист, тем самым исключив возможность загорания деревянного пола от выпавших раскаленных углей. Его размер должен быть не менее 50x70 см. К сожалению, больше половины «печных» пожаров происходит в тех домах, где живут пожилые люди. Не каждому пожилому человеку под силу самостоятельно привести в порядок печное отопление. Поэтому детям необходимо позаботиться о своих родителях и привести домовладение в пожаробезопасное состояние.

Помните, что человеческая беспечность может стоить жизни.

Наведение порядка на придомовой территории

Сжигать мусор на своем участке, конечно, можно, но при этом необходимо соблюдать элементарные правила безопасности, чтобы простая уборка участка не обернулась трагедией.

**** 24 февраля очевидец сообщил спасателям о том, что в деревне Моньковичи Мостовского района горит сухая трава, огонь распространяется на хозяйственные постройки.*

Прибывшие к месту вызова подразделения МЧС установили, что огнем охвачены пять строений. Пламя, разносившееся ветром, создало

угрозу для близлежащих жилых домов. На месте происшествия работало 8 пожарных расчетов. Благодаря оперативным действиям спасателей удалось остановить распространение огня.

В результате происшествия уничтожены четыре хозяйственных постройки и одно строение повреждено. Спасено четыре жилых дома и еще шесть хозяйственных построек.

Мусор и сухую траву можно сжечь в костре. Делать это следует в безветренную погоду. Место, где будете разводить костер – окопайте. Ни в коем случае не используйте бензин, керосин и другие горючие жидкости при разведении костров!

Постоянно следите за огнем, держите под рукой лопату, огнетушитель или ведро с водой. Не забывайте про безопасные расстояния от строений и леса. После окончания сжигания мусора, горящие материалы следует потушить до полного прекращения тления.

Начинающую гореть траву или растительный мусор вы можете попробовать потушить самостоятельно. При тушении подручными средствами можно сбивать пламя связкой прутьев или веток лиственных деревьев, либо же забрасывать кромку пожара песком.

Если же вы понимаете, что самостоятельно потушить пламя не удастся, немедленно сообщите о случившемся спасателям по номерам телефона 101 или 112 и отойдите на безопасное расстояние.

Информационно-пропагандистская акция «Безопасные каникулы»

С 1 июня по 31 августа во всех районах Принеманья проходит республиканская информационно-пропагандистская акция «Безопасные каникулы». Основная цель – предупреждение возникновения пожаров по причине детской шалости с огнем, гибели и травматизма детей, а также обучение правилам поведения в летний каникулярный период.

Основная аудитория кампании – дети. Спасатели посещают летние оздоровительные и пришкольные лагеря, проводят встречи с малышами в дошкольных учреждениях и организуют тематические занятия с педагогами. Не остаются без внимания и те ребята, которые проводят каникулы дома или у бабушек и дедушек: для них представители службы «101» организовывают увлекательные игровые программы на открытых площадках у домов культуры, сельских советов и в парках отдыха.

Подразделения МЧС Гродненщины, Центр безопасности в г.Лида, мини-центр безопасности в г.Гродно и другие имиджевые объекты МЧС радушно ждут юных жителей региона для проведения обучающих программ по основам безопасности жизнедеятельности.

Дополнительно, для педагогов и воспитателей будут проводятся обучающие занятия, направленные на повышение информированности о порядке действий в случае возникновения различных нештатных ситуаций: алгоритмы действий в случае пожара, ухудшения погодных условий, порядок оказания помощи тонущим – об этом напомнят спасатели в ходе тематических встреч и занятий.

К участию в акции присоединились активисты городского и районных отделений Белорусской молодежной общественной организации спасателей-пожарных, студенты, представители добровольного пожарного общества и ОСВОД.

Участуйте в наших мероприятиях, изучайте правила безопасности и проведите лето весело и с пользой!

Уважаемые родители! Чтобы уберечь ребенка от беды, объясните ему последствия игр с огнем, научите действиям в случае пожара и как правильно вызвать экстренные службы. Занимайтесь малышей полезными делами и увлечениями. Научите своих детей правилам безопасного поведения – лучший способ сделать это – собственный пример.